

# DEBRECENI ÚJSÁG

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Vidéken:  
Félévre . 6 kor — 21. Félévre . 9 kor — 21.  
Negyedévre 8 kor — 21. Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felolvasó szerkesztő és lapfőnöke:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Fővár: Biedermann-palota földszint,  
az udvarban belül.

## A legujabb párbaj.

Olay Lajos és Láczy Leó megverekedtek.

Olyan affér, vagy olyan párbaj ez, melyet a felek nem kerestek, amelybe őket egyszerűen beleheccelték — mulatságból, vagy a jó Isten tudja, miféle uri passióból.

Ugy történt, hogy Olay Lajos képviselő már hetekkel ezelőtt fölkereste Láczy Leót, de nem tudott hozzá bejutni; a szolgálta azt az üzenetet hozta, hogy: „A méltóságos ur nagyon sajnálja, hogy a képviselő urat nem fogadhatja rögtön; de kéreti, kegyeskednék délután hozzá elfáradni.” Erre Olay tölforttyant és azt mondta a szolgának... Igazán bajos reprodukálni, hogy mit is mondott; kezdődött egy nemzeti óhajjal, mely országszerte járja és folytatódott kacskaringós visszás áldásokkal.

De bármilyen cifrát is mondott legyen Olay, nem mondott, vagy legalább nem lehetett szándékában sértőt mondani, mert ő illet és még ilyenebbeket szokott tarokkpartnerjeinek is mondani. Még soha senkinek sem jutott eszébe ezeket sértésnek venni, valamint nem veszik sértésnek, ha Ujházy Ede azt mondja, hogy „marha”. Olay különben sem gondolhatott sértésre, mert föltehette, hogy a szolgák nem fogják az ékes üzenetet gazdájuknak visszamondani.

Nem is mondták vissza és Láczy odabent nyugodtan olvasta tovább millióit. Hogy, hogy nem, az országos kaszinóban mégis megtudták, hogy Olay mit üzent Láczynek és módfelett mulattak a dolgon. Eleinte csak mulattak, utóbb pedig jónak látták az esetből tőkét csinálni Láczy ellen, akit amugy is sanda szemmel néznek.

Unos-untalan kérdezték Olaytól, hogy mi is történt közte és Láczy között? A jámborlelkű kurucz határozottan és helyesen mindenkinek azt felelte: „Semmi!” Ebbe nem nyugodtak bele és holmi célzásokkal addig bizgatták Láczyt, míg ő tudakolta, hogy miről is van szó és amikor megtudta, természetesen kénytelen volt azonnal elégtételt keresni; fölkereste Gajáry Ödönt és Pulszky Ágostont, hogy kérjenek Olaytól felvilágosítást.

Olay azt felelte, hogy igenis mondta azokat a cifra dolgokat; másoknak nem adott felvilágosítást, de Láczy megbizottainak megmondja az igazat, mert ő helyt áll mindenért, amit mond és tesz. Nyilatkozatról és más effélékről Olay hallani sem akart, ami megint csak az ő erős jellemének kifolyása és így a megbizottak segédekké változtak át

## Falusi szivek.

Irta: Kincs István.

Szekálták, hogy nincs szeretője. A bibaszok! Hát Terka kicsoda? Simonyi Terkát értem, ki mellől Bugyi Sándort elszólították a király kenyerére. Ugy bizony, ők szerették egymást, végtelenül szerették. Szegény leánynak ugye volt kivüle senkije a világon, olyan apátlan-anyátlan árva, kinek egy jussa csak: becsületes szerető szive.

No de Sándor sem igen hányhatta a maga jussát. Az édes anyja háza messze félrehúzódott a falusorból, nehogy nádföldelével szégyenkeznie kelljen a többi kőházak között. Kenyerüket nem széles mező, hanem az ő egészséges két karja termette, hogy verné meg az Uristen azt a szivtelent, ki nem tudott megindulni az özvegyasszony kérésén s elvitte egyetlen fiát, hogy puskát fegjon három hosszú esztendőn keresztül kasza, ásó helyett kezébe. Uri formába bujtatott emberek voltak a szivtelének.

Persze, lett volna mód benne, ki lehetett volna menteni a gyermeket. Kértek is irásokat Bugyinétől, hanem honnan vegye őket? Hiába! ha az ember fia nem járatos az ilyen praktikában, akkor hát megveszekedett már az igazsága, a miképen-hogy Bugyi Farkasné tisztára megveszekedett.

Megjött az ősz, — verbunkos feléje se nézett a falunak és Sándornak mégis mennie kellett.

Istenem, be nehéz is volt az a bucsuzás. Sirt az özvegy, sirt a lány — Sándor vigasztalta őket:

— Ne busuljatok — mondta erőltetett vigassággal — visszajövök én még.

— Vissza... vissza... hagyta rá Simonyi Terka.

— Nem hiszed talán, lelkem? No nézze meg az ember, te még azt se tudod, hogy három esztendőre szabták a katonaiéletet?

— Dehogyan nem tudom.

— No hát akkor csitt!... a régiak leszünk megint.

— S ha nem leszünk? — tette fel félénken Terka.

— Mis beszélsz? — fordult kissé ingerülten szeretője felé a legény — csak ki vele no!

Terka Sándor ölébe hajtotta fürtös fejét s úgy sugta inkább, mint mondta:

— Sándor, én félek.

— De mitől az ég szerelmére? Hiszen anyám veled van.

— De nincsen veled. Hej! ha elveszitelek...

— Te engem elveszíteni? Soha! — kiáltott önértéssel a legény s esküre emelte föl jobb kezét.

— Ne... ne, ne tartotta vissza azt a kezét megragadva Terka — ne esküdjél.

— Bohó gyerek te, no ládd-e, hiszen magad se tudod, mit akarsz. Nyugodjál csak bele, hogy elmegyek s becsülettel hozom vissza számodra szerető szivemet.

Szívét hiszen visszahozta, csak a becsületet feledte ott a kaszárnyában, hol nem ismerik, mit tesz, az valakit híven, igazán szeretni. Hát bizony Sándort szekálták, hogy nincs szeretője. A többi párosával, ő egyedül ballagott kimenőre.

Volt, aki szidta, volt, aki sajnálta, árva gólyának hívták még a tisztok is. Aztán hiába beszélt nekik, hogy izé no, ő már nem olyan mint más ember, ki szívét senkinek el nem adta még; ő szavát adta Terkának s azt a szavát meg is tartja; mi-helyt hazamegy mindjárt elveszi.

— Te számár! — mördült rá egy bajuszos őrmester — hát mondta valaki, hogy ne vedd el? Csak vedd, akár előbb is hirdeted magadat félesztendővel, hanem abból még nem következik, hogy csókot, pogácsát mástól el ne fogadj. Egyik se ragad a szád széléhez, te mamlasz. Mit tud bele az, aki most otthon van? S ha tudja, hadd tudja, vagy nem vagyunk mi bakák? A dicsőségét! Mert hogy igenis, nekünk több szabad, mint másnak.

Igy beszéltek a kísértők sorba. Sándor erősen tartotta magát. Soká, igen soká.

és provokáltak Olayt s tegnap délben megverekedtek.

Ime, ez a tényállás, melyből világosan kiderül, hogy itt két embert fegyveres mérkőzésbe vittek bele, kik a „jó barátok“ buzgalma nélkül soha sem verekedtek volna és egészen jó viszonyban is lehettek volna egymással.

A párbaj lefolyásáról különben távirati értesülés nyomán külön cikkben számolunk be.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

— Távirati tudósítás. —

A mai ülésen, melyen a kereskedelmi költségvetésnek tegnap megkezdett részletes tárgyalását folytatták, megint Dániel Gábor elnökölt.

Napirend előtt felszólalt.

Buzáth Ferencz, a ki fölveti azt a kérdést, hogy a kir. ügyészség miért nem indította meg az eljárást a „Népszava“ ellen, holott erre még hetek előtt meg kapta a meghatalmazást. Ezt az ügyet tisztázni kell. Kíváncsok, hogy a végtárgyalás mielőbb tartassék meg és ezért felszólítja a ház elnökét, hasson oda a magatartásában, hogy az eljárás azonnal inditassék meg.

Dániel Gábor elnök azt feleli, hogy az elnökség ki fogja terjeszteni figyelmét erre az ügyre is.

Következett a kereskedelmi költségvetés folyóévi tárgyalása.

A 2. tételről

Kossuth Ferencz polemizál a kereskedelmi miniszter tegnapi beszédével. A függetlenségi párt három évtized óta hangoztatja annak szükségességét, hogy az

országban erős ipar teremessék. Tehát téves a miniszternek az a tegnapi kijelentése, mintha a függetlenségi párt, vagy egynek-mely tagja ellenséges indulattal viseltetnék az iparparóló törekvésekkel szemben. Azt kijelenti a szóló, hogy ő és pártja nem tartják az ipar dolgában szerencséskezű embernek, mert a magyar ipart megerősíteni csakis az önálló vámterület segítségével lehet. (Élénk helyeslés.) Már pedig a miniszter semmit sem tesz az önálló vámterület megvalósítása dolgában.

Valami olyas is látszott ki a miniszter tegnapi szavaiból, mintha a függetlenségi párt azon a nézetben volna, hogy a gyáripar fejlesztése a munkásosztály kárára volna. Ez sem áll. Ilyen hadarságot a függetlenségi párt sohasem állított. A függetlenségi párt igenis a szíven viseli a magyar munkások sorsát és őszintén óhajtja, hogy a magyar munkás boldoguljon, legyen boldog, független és szabad. (Élénk helyeslés.)

Beszél aztán a német agrár-vámok kérvéséről. Ha Bülow csakugyan megvalósítja tervét és kizárja tehát a magyar östermelés produktumait Németországból, Magyarország még csak represzszálakkal sem fog élhetni, mert nem lesz alkalma, hogy megcsinálja az új védvámokat. Szükséges, hogy Magyarországon megteremtessék egy erős közvélemény, mely aztán követelje az önálló vámterület megteremtését. Ennek utját állja egy oly erő, melyet nem akar itt megemlíteni.

Madarász József: Bécs és a korona!

Kossuth Ferencz: Nos igen a korona! A magyar királyt a kormánynak meg kell győznie az önálló vámterület szükséges voltáról és a magyar királynak kötelessége (Nagy mozgás a jobboldalon) igenis, — ismétli, — köteles ége, hogy az önálló vámterület megteremtésének ne állja utját. (Éljenzés a székelyoldalon.)

Az ipari oktatásnál:

Major Ferencz is hosszasan polemizál a miniszter tegnapi beszédével, főleg a kisipar kérdésével foglalkozván. Az ipartörvény revíziójától a kisiparosok nem sokat remélnek, mert a revízió már megtörtént,

de semmitse használt. Kifogásolja aztán az ipari és kereskedelmi oktatás tökéletlen voltát.

A posta és távirat tételnél:

Lakatos Miklós: A postaszolgák ruha illetményéről szól. Az állam minden ruhával ellátja őket, csak a legfontosabbal csizmával nem látja el. Ezt pedig a szolgák 45 forint fizetéséből követelni nem lehet. Kéri a minisztert, adjon ezeknek a szolgáknak láb-beli pótlékokat.

Hegedüs Sándor a szolgák dolgait megvizsgálja, miben áll s ez értelemben fog intézkedni.

A hajózási tételnél:

Lukács Gyula: A hajózási tétel keretében a miniszter figyelmét felhívja egy iskola vitorlás építésére. A magyar ifjak ugyanis tömegesen tudnak a tengerészeti pályára, honnan később családva kénytelenek távozni. Így azonban mielőtt a tengerészeti akadémiába felvennék, teszen minden ifju egy fél évi próbahajózást.

Major Ferencz: E tétel keretében felhívja a miniszter figyelmét a balatoni hajózáásra és a Duna hajózáásra.

Hegedüs miniszter egyetért Lukács képviselővel az iskolázást illetőleg s ő is fontosnak tartja a behajózási eljárást. A vitorlás hajókat idáig fel nem hagyták még teljesen, erre nézve most folynak a tárgyalások. Minden bizonynyal e kérdésben intézkedni fogok. Major képviselő kérdésére kijelenti, hogy a Magyar Folyam, Tengerhajózási társaság forgalma nagyon is kielégítő volt. Minden tekintetben programja, hogy a hajózáratokat szaporítsa. (Helyeslés.)

Tételt megszavazták.

Aldunai hajózás:

Lukács Gyula: A kereskedelmi miniszter a múlt év folyamán megígérte, hogy azt a subventiót, melyben a kormány a magyar hajózási társaságokat részesíti, fölemeli, mint azt Ausztráliában megtették.

Beszédeje folyamán a hajóbiztosítás óriási díjairól szól.

Hegedüs miniszter egyetért a szóval, hogy a biztosítási díj óriás, de azt redukálni nem lehet.

Tételt megszavazták.

Hanem vasból legyen az ember, mégis le fordul a lábáról, ha a rozda folyton eszi. No és Sándor nem volt vasból.

Egy szép vasárnap délután másodmagával látták már sétálni. Először konyult fővel ment, mintha bántaná a lelkiismerete, hanem azután emelt fővel büszkén düllesztette ki a mellét, hogy valaki azt mondta: — No nézd a hasztalant — milyen gyönyörűséges pesztonkára tett szert.

S a dolognak fele se volt tréfa. Szép volt a leány, jó is a szíve. Sándor már nem fekdött annyiszor vacsora nélkül, mint annakelötte s lassan-lassan kezdte felátni, mekkora bolond volt ő. Mert hiszen csak párosával szép a bakaélet. Terkát azért nem feledte, ments Isten! de hát addig is, bizony jobb lesz így.

És emez várta a három év végét, de mire a harmadik kalendárium is elkopott szinte sajnálta azt a szép életét. Fess gyerekek volt ő abban a katonamundérban s ám most megint parasztagyűnyába bujtatják: paraszt lesz belőle. De nem... őt szerető szívek várják odahaza. Várja az édesanyja s várja...

Mintha szemrehányást tett volna neki szívében valami annál a névről, melyet nem mondott ki. Szerette Terkát, ha ez már mással élné világát; azt a másikat kipusztítaná a világból, az igaz, de tulajdon szívét legalább meggyugtatná vele.

Hogyan is csinálja, ha majd elsőben találkoznak? Talán mintha mi sem történt

volna. A minthogy igaz is. Az ő szerető szíve a régi, csak becsületét hagyta vissza a kaszárnyában. No de fűty neki. A becsületet nem lehet látni, abból nem lehet harapni. Ő csak arra kötelezte magát, hogy visszajön Terka kezéért. Nos hát itt van, elviszi a paphoz s majd ha megcsinálnak, maga az Urísten is elbíheti, hogy ő őszinte szívevel fogad szegény leánynak szerelmet, örök hűségét.

S különös! Bugyi Sándor mégis olyan furcsán érezte magát, mikor Terkát keblébe szorította! Mintha oka lett volna szégyenkeznie valami miatt. Volt öröm a kicsi házikóban, peregetek a könnyek s dobogtak a szívek, beszéltek házasságról, lakodalomról, csak Sándor szívében fekdött valami óriási teher. Restelt szemébe nézni annak a leánynak, a ki egész lényével rajta csüngött. Nem tudta, mit csinál, szorosabbra fűzte magához Terkát s úgy sugta a fülébe:

— Bocsáss meg, Terkám, édes galambom.

A leány megrezzent s tétova tekintettel meredt Sándorra. Hangja remegett, mikor az mondta:

— Ha nem tudsz szeretni, megbocsátom.

— Szeretlek s örökké foglak szeretni, hanem a múltban vétkeztem ellened. Volt idő, mikor megfeledkeztem rólad. Ládd-e, őszinte vagyok, azt akarom hallani, ajkadról akarom hallani, hogy igenis megbocsátasz.

— Ereszsz! — kiáltott fel Terka ijedten s minden erejét felhasználva, ki-gördült Sándor karjai föléül. Az ajtó felé rohant, a legény utána.

— Terka! Az Isten szent szerelmére, Terka! Hát olyan nagy véték sz, hogy a te jószágod nem tudja megbocsátani?

Megragadta karjánál fogva.

— Mondd, hogy hazudtál az imént — tört ki kisérteni hangon a megrémült leány — te, te hazudtál, mikor azt mondtad, hogy engem más kedvéért elfeledtél.

Sándor érezte, csak egyetlen igen szavába kerül s a vihar elű. A leány elhiszi neki, vakon elhiszi neki s ők boldogok lesznek mind a ketten. Hanem az a szó nem jött ajkára. Terka összezorult, mereven állott egy helyben, mint valami kőszobor.

— Akkor hát ereszsz! — kirántotta karját s elrohant.

A legény szomorúan nézett utána. Né-mán vádolta magát, miért kellett neki az-zal a múlt dologgal előhozakodnia? vagy ha már előhozakodott vele, az a leány miért nem tud neki megbocsátani? De hát mit tegyen? Ha elő nem hozakodik vele, meg kellett volna vetnie önmagát s ha neki Terka egyszerűen csak megbocsát, akkor... igen, akkor nem is kellene talán neki az a nő, akkor ezt vetné talán meg.

Ilyen az egyszerű falusi szívek tragédiája.

Öt percz szünet.

Szünet után:

Államvasutak tételénél:

**Lásár Menyhért:** A tétel letárgyalásának keretében élénk színekkel festi a székelyek szomorú helyzetét s kéri a minisztert, hogy a Csik-megyei vasutat lehetőleg mielőbb valósítsa meg.

**Boda Vilmos:** A magyar államvasutak felszerelésének gyarapítását kéri.

Az ülés végén **Ugron Gábor** interpellálta meg az igazságügyminisztert a Hegyi Antal plébános ügyében, kit a legdurvább erőszakkal hurcoltak a vizsgálóbíró elé.

**Plósz Sándor** megígéri, hogy az ügyet szigorúan megfogja vizsgálni s hogy részrehajlatlanságát bizonyítsa, azonnal felolvasta az „elővezetés” szabályait, melyek a legnagyobb humanitást követelik meg.

## POLITIKAI HÍR

**Főispáni belkötés.** Gróf Széchényi Emilt, Sopronvármegye új főispánját tegnap iktatták be fényes hivatalában. Ez alkalomból a vármegye diszközgyűlést tartott, melyen a hivatali eskü letétele után az új főispán, ki Széll Kálmánnak lelkes híve, hosszasan fejtegette programját és a jövőre vonatkozó terveit. A közgyűlés után a vármegye testületeinek küldöttségeit fogadta a főispán.

A fiumei podeszta választás. Említettük már, hogy a fumei reprezentanza holnap ejti meg a podeszta-választást. Kétségtelen, hogy a választás dr. Maylaender Mihályra fog esni, akinek azonban ezzel csak elégtételt akarnak szolgáltatni, mert Maylaender el van határozva rá, hogy az állást nem tartja meg, hanem nyomban a választás után lemond. Maylaender aztán más irányban fog rekompenzáltatni a podeszta méltóságért.

## VIDÉK.

**Presbyterválasztás Hajdu-Böszörményben.** Január 26-án volt Hajdu-Böszörményben a presbyterválasztás igen nagy érdeklődés mellett. Leszavazott több, mint 2000 ember. A pártoknak ez volt az erős küzdelme az országos képviselő választás előtt. A választáson a szabadelvűek közül tizenegyet, a függetlenségek közül hármat választottak be. Az eredmény a következő: Fő gondnok lett: **Somossy Béla** polgármester 1124 szavazattal, ifj. **Sóvágó Gábor** — ki a jelölést el sem fogadta — 770 szavazatot nyert. **Presbyterek lettek:** N. Szabó Antal 960, Lévy Márton 959, N. Szabó János 951, S. Varga István 949, id. Sóvágó Imre 948, Szalkás András 947, Sajnos Sándor 943, Ó. Szabó Sándor 941, N. Szabó Mihály 941, Lévai Imre tanító 940, Gál Sándor 937, Sóvágó Mihály 935, Kis Gy. Gábor 935 és Fehér Imre 933 szavazattal. Ezek közül id. Sóvágó Imre, Gaál Sándor és Kis Gy. Gábor a függetlenségek. Porcsalmy Gyula 12 szavazatot nyert.

**Halálos játék.** Nagyszalontai levelezőnk megrendítő esetről ad hirt nekünk. Herbay József uradalmi kovács két kicsi

gyermek: Jani és Józsi az apjuk műhelyében játszadoztak. A nagyobbacska Józsi gyerek oda tette kezét szülőre, a csöpp Jani pedig egy könnyebb fajta kalapáccsal csapkodott arra felé. Persze a bátyja nagy nevetéssel mindannyiszor elkapta a kezét, mire a kalapács nagyot csendült az aczélon. Egyszer azonban mégis húst ért a pöröly: Józsi sirva, jajveszékelve ráuntotta el a kezét. A sérülés jelentéktelen volt, ám a kis fiú vérmérgezést kapott, minek következtében két napi szenvedés után meghalt.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A szabókontó. Éveken át volt Ammer István a kuncaftja Barta Barnabás szabómesternek. A számla szaporodott, lassankint 680 frtra rugott már s ekkor a szabó följelentette adósát család miatt, mert ez a gróf Bethlen Márkus jászágkormányzójának adta ki magát s ezen a réven eszközölte ki magának a hitelezést. Az idézésekre nem jelent meg Ammer s így az a malőr is érte, hogy amikor ráakadtak, letartóztatták. A mai tárgyaláson Gajzágó elnök kérdéseire előadta a vádlott, hogy ő csakugyan megbizottja volt a grófnak s nem tehet róla, ha ennek birtokait később ellicitálták. Kiderült dr. Klein Rezső védő kérdésére, hogy Ammernek ma is 38,000 frt követelése van a grófnak. Végül a panaszos elállt vádjától, mire a bíróság megszüntette az eljárást és dr. Klein Rezső védő kérésére Ammert tüstént szabadon is bocsátotta.

## Papp László és Tatár Gusztáv a törvényszék előtt.

— Törvényszéki főtárgyalás. —

A debreczeni törvényszék büntetőtanácsa tegnap tárgyalta dr. Oláh Miklós elnöklete alatt **Tatár Gusztáv** ügyét. Tatár Gusztáv éveken át a Bika szálloda bérlője volt. — 1897. évben **Papp Lászlót**, a városi fogyasztási adóhivatal és szesz-üzlet kezelőjét irodájában tettelegesen inzultálta, orrát megütötte, úgy hogy az napokig fel volt dagadva. Tatár Gusztávot a törvényszék hatóság elleni erőszak büntette és könnyű testi sértés vétsége miatt vonta felelősségre. A közzéadott dr. **Horváth** kir. ügyész képviselte, védőül dr. **Benedek** János ügyvéd jelent meg.

A tárgyalás **Papp László** sértett kihallgatásával kezdődött.

Az elnök kérdéseire előadta, hogy meg 1897. évben egy este felkereste őt **Tatár Gusztáv** a hivatalos helyiségében és felvilágosítást kért, hogy miért követel tőle 1200 frtot szeszadó és illeték czimén? Vádlott már megjelenésekor rendkívül ingerült volt, úgy hogy a választ be sem várva kezével erősen feléje ütött. Az ütés oly erős volt, hogy nyomban rá eszméletlenül elesett, orra súlyosan megütődött és több napon át beteg volt.

**Tatár Gusztáv** beismeri, hogy az inzultust felhevült állapotban követte el. Azzal védekezett, hogy **Papp László** olyan ajánlatot tett neki, melyet ha elfogad mindketten meg nem engedett módon anyagi haszonhoz jutnak, de mert ezt visszautasította, **Papp László** zaklatni kezdte, raktár pinczójét lepecsételte. Továbbá kimutatásaiban a város szesz-italokérti követelését, szeszadó és illeték czimén közigazgatási uton akarta behajtani.

A tárgyalásnak az kölcsönzött leginkább érdekességét, hogy **Papp László** azt igyekezett bizonyítani, hogy ő hatósági alkalmazott és így az elkövetett sérelem hatóság elleni erőszak büntetést is képezi.

Dr. **Benedek** János védőbeszéde leginkább annak bizonyítására szorított, hogy **Papp László** nem hatósági közeg. A hallgatóság állandó derűtlensége mellett fejtegette, hogy a fogyasztási adó és szeszüzlet kezelője éppen úgy nem tekinthető hatósági közegnek, mint a város hortobágyi gazdaságánál szolgáló juhász, kondás meg a csikósok egész légiója. Védő élesen támadta meg **Papp Lászlót** azon szabálytalansága miatt, hogy az italok árát szeszadó czimén közigazgatási uton akarta behajtani. Elnök két ízben szakította félbe a tárgyalást és kérte védőt, hogy az ügyszó szólnon. **Papp László** gyakran felugrott, hogy közbe szólnon, de dr. **Oláh Miklós** figyelmeztette, hogy nincs joga beszélni.

A törvényszék délután négy és fél órakor hirdette ki az ítéletet, mely szerint **Tatár Gusztávot** könnyű testi sértés vétségében bűnösnek mondta ki és 200 kor. fő 20 korona mellékbüntetésre ítélte. Ellenben a hatóság elleni erőszak büntetésének vádját alól felmentette.

A királyi ügyész és sértett sulyosításért, **Tatár Gusztáv** és védője enyhítésért felebbeztek.

## SZÍNHÁZ.

Három pár czipő. Egy régi énekes életképet elevenített fel tegnap este a színházban. A „Három pár czipő” ez, amelyben **Perényi Margit** pajkos, jókedvű suszternéjével aratott sok tapsot. Pompás alakítást produkáltak **Sziklay** és **Tanay**, akik mellett **F. Kállay** Lujza, **Pataky** és **Nagy** Gyula buzgólkodtak még azon, hogy kellemes szórakozást szerezzenek a különben nem nagy közönségnek.

A színházbizottság újra alakításának ügye tegnap már előzetes értekezleten foglalkoztatta a törvényhatósági bizottság tagjait s míg egyrészt a színházbizottság jelenlegi tagjai, másrészt a bizottság új tagokkal való felújítása mellett foglaltak álláspontot. A színházbizottságba tizenkét tagot választ a közgyűlés.

Eddig a bizottság tagjai voltak: *Berger Jenő*, dr. *Kola János*, *Komlóssy Dzsó*, *Lengyel Imre*, *Márk Endre*, *Nemes Kálmán*, *Rickl Géza*, *Sesztina Lajos*, dr. *Magoss György*, dr. *Sz. Szabó József*, *Zádor Lajos* és *Szentkirályi Tivadar*. A bizottságnak hivatalból tagjai: *Simonffy Imre* kir. tan. polgármester, mint elnök, *Komlóssy Arthur* főjegyző, mint helyettes, *Szabó Kálmán*, mint jegyző, *Ábrahám László* tiszti főügyész, *Bocskó Sámuel* főkapitány, *Roncsik Lajos* tanácsnok, mint színházi felügyelő és *Acaél Géza* főmérnök.

### A Lánczy-Olay párbaj.

— Távirati tudósítás. —

Első cikkünkben részletesen elmondottuk annak az afférnek előzményeit, melybe Lánczy Leó és Olay Lajos bizonyára szándékuk és akaratuk ellenére, keveredtek.

A segédek még tegnap este az országos kaszinóban állapodtak meg. A feltételek: Teljes bandázs. Küzdelem végkimerülésig. Szuras kizárva. Színhely a Fodor Károly-féle vivóterem. Idő 1901. évi január hó 30. a délelőtt 10 órakor.

A felek segédek és orvosai kíséretében pontosan jelentek meg a színhelyen. Olay segédei voltak, mint ezt már az első cikkben megírtuk, *Münnich Aurél* és *Komjáthy Béla*; orvosa dr. *Demjanovich Emil*. Lánczy segédei *Gajáry Ödön* és *Pulszky Ágost*; orvosa dr. *Farkas László*. Vezető segéd: *Gajáry Ödön*.

A felek pontban tíz órakor állottak föl, Gajáry megtette a szokásos békítési ajánlatot, melyet a felek fejbőlintással utasítottak vissza. A „Rajta” elhangzása után a felek összecsaptak; Lánczy volt a támadó fél.

A felek háromszor csaptak össze; mindháromszor eredménytelenül.

A negyedik menetnél Lánczy a vállán kapott egy vágást, mely jobb keze hüvelykujjára is lecsuszott, mire a segédek a párbajt beszüntették. Olay sértetlen maradt.

A párbaj befejeztével az ellenfelek kibékültek; barátságosan kezét szorítottak és azt mondták egymásnak:

— Szervusz!

### ÚJDONSÁGOK.

\* **A mai közgyűlés.** Debreczen város törvényhatósági bizottsága ma tartja meg januáriusi rendes közgyűlését, amely tárgyainak jelentőségénél fogva bizonyára nagy érdeklődés mellett fog lefolyni. Az építési szabályrendelet, a város csatornázásának és vízvezetékének kétféle hetszáz-ezer koronás kölcsönrel létesítése mind olyan nagyszabású kérdések,

amelyeknek elintézése méltán ébreszthet érdeklődést. Felette fontos tárgya a közgyűlésnek az összes szakbizottságok kiegészítése, egyesek teljesen újra alakítása. A gazdasági bizottságba hat új tagot választanak, a színház-bizottságot egészen újra választják, a szegényügyi bizottságba négy új tag jön, a nyugdíjellenőrző bizottságot újra alakítják, az építési bizottságba egy, az állandó statisztikai bizottságba öt, a népnevelési bizottságba nyolca, a községi iskolaszékbe kettő, az iparos tanoncz iskolai bizottságba két új tagot választanak. A közgyűlés előreláthatólag két napon keresztül fog eltartani.

\* **Beteg főorvos.** Mint részvétel értesülünk dr. *Sárváry Gyula*, Debreczen város érdemes tiszti főorvosa elesett és olyan erősen megütötte magát, hogy néhány napon keresztül nem hagyhatja el betegágyát.

\* **A debreczeni szocialisták népgyűlése.** A magyarországi újjászervezett szocialdemokrata párt debreczeni szervezetének képviselőiben *Kecskés Péter*, *Egri András* és *Szathmáry Ferencz* bejelentették, hogy február hó 10-én, vasárnap délután négy órakor a Széchényi utca végén elterülő térségen népgyűlést tartanak. A népgyűlés programja a következő:

1. Jog, törvény és igazság.
2. Mit akar a magyarországi újjászervezett szocialdemokrata párt?
3. Az általános és titkos választási jog.

A bejelentést *Simonffy Imre* kir. tan. polgármester tudomásul vette s a gyűlés megtartására megadta az engedélyt. Utasította azonban a bejelentőket, mint a népgyűlés rendezőit, hogy a vonatkozó belügyminiszteri rendelet értelmében felelősséggel tartoznak az iránt, hogy a népgyűlésen a tennivaló alkotmány, a közrend és a törvények ellen minden izgatást nemcsak kerülni, de esetleg megakadályozni is kötelesek, ellenkező esetben a népgyűlést a hivatalból kirendelt rendőrtisztviselő feloszlatja, a bejelentők és a népgyűlés rendezői pedig személyes felelősségre vonatnak.

\* **Halálozás.** Győri Mihály és neje Nagy Julianna fájdalmas szívvel tudatják szeretett leányuk és jó testvér Erzsébetnek, f. hó 29-én 21 éves korában történt elhunytát. — Földi maradványai f. hó 31-én d. u. 2 órakor fognak Magos-utca 10-ik számú szülei háztól az ev. ref. nagytemplomban tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőben nyugalomra helyezni. Béke lengjen drága hamvai felett. — A temetést Danzó M. rendezi.

\* **Öngyilkos öreg asszony.** Az öngyilkosságok száma ijjesztő módon szaporodik. Tegnap egy 68 éves öreg asszony vált meg az élettől. A tégláskert I. járás 58. sz. házában lakott öz. Kónya Gáborné sz. Varga Sára. Az öregasszony ma reggel telkelés

után kiment a fásszinbe s felakasztotta magát. Az udvarban észrevették az öngyilkosságot, odamentek a fásszinhez, kitárták az ajtót s fél órában át nézték a szerencsétlen öreg asszony haláltusáját, de egynek sem jutott eszébe, hogy bemenjen a szinbe s levágja a köteleket s megmentse a szerencsétlen öreg asszonyt. Idő lett volna, de egyik sem mert hozzá nyulni. Mikor már kiszenvedett, még akkor is nézték s 10 órakor jutott eszükbe, hogy a rendőrség jelentést tegyenek. A rendőrség részéről Fehér r. biztos s dr. Balkányi Emil ker. orvos mentek a helyszínére, de az orvos már csak a halált konstata. A hullát a kórházba szállították. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

\* **Lövénnyel fenyegette a testvérét.** Hirsch József szatmári illetőségű suhancz ezelőtt pár héttel jött Debreczenbe, hogy itt valami alkalmazást szerezzen magának. Ámde teltek a napok s ő még mindig nem nézett alkalmazás után. Bátyja, Hirsch Mór ezt látva, többször figyelmeztette, hogy ő ingyenélőnek nem ad kenyeret. E miatt gyakran perlekedtek egymással, míg végre tegnap Hirsch József bátyját lövénnyel fenyegette, ha kérését nem teljesíti. Hirsch Mór, hogy megszabaduljon kellemetlen öccsétől, feljelentette a rendőrségnél, mely mint hely és foglalkozás nélküli csavargót tegnap el is toloncoltatta.

\* **Szökött hadkötötelesek.** Két fiatallembert köröznek országszerte, mert elszöktek a katonaság elől. Sárosvármegye, szekesői járásba való mind a kettő. Radvauszky József és Koscsó János e két ember, kik nem akarták a komisz katonakenyeret elcsereálni az otthonival, inkább elbujdostak a nagyvilágba. Kiváncsiak vagyunk, hol érik őket utól a törvény keze.

\* **Népkonyhák látogatása.** — Tegnap délelőtt 12 órakor látogatta meg *Simonffy Imre* kir. tanácsos polgármester és *Komlóssy Arthur* főjegyző a városunk kebelében létesített jótékonykossági és emberbaráti intézményeket, a melyeket a szigorú téli idő kényszer hatása alatt a nagy mérvben fellépett nyomor és szegénység enyhítésére a könyörtelen szívi jó móduak adományából és a lelkes hölgyek fáradhatlan tevékenységével, buzgalomával tartanak fenn már hetek, sőt hónapok óta. A városházánál mindennap d. e. pont 11 órakor kezdetét vevő ingyen kenyérszétosztás megkezdése után a polgármester és főjegyző a Simonffy-utcai bérházban berendezett melegedő szobát tekintették meg, mely helyiségben akkor is volt 40—50 melegedő szegény ember és gyermek, némelyik még akkor is a városházánál kapott ingyen kenyeret fogyasztotta. — Innen az izraelita elemi iskolában felállított zsidó népkonyhába mentek, hol épen akkor osztotta ki a két nőgyeleti választmányi tag dr. *Popper Alajosné* és *Fried Emilné* urhölgy a 73 iskolás fiú és leánynak a párolgó meleg

levest. Ide felnőttek nagyon kevesen járnak, legfeljebb egy néhány nagyon előregedett ember, vagy pedig a tudvalevő nehézbeteg szegények részére viszik el az ételt a lakásába. Ugyhogy ez egész bátran elnevezhető iskolás gyermekek népkonyhájának. Ezen népkonyhát a zsidó nőegylet a saját erejéből és egyesek adakozásából tartja fenn, a városi hatóság tűzifa és helyiség segítségével járul fenntartásához. Azután a Csapó utczi városi népkonyhát látogatták meg, hol a tágas udvaron már 3—400 gyermek és szegény ember várakozott az ebédre. Itt Györffy Józsefné nőegyleti választmányi tag és a népkonyha felügyelő gazdasszonya fogadta a látogatókat, kik is az izletes ételket megkóstolva mindennel megelégedésüket nyilvánították és a jótékony nőegyletet további buzgalomra és szívessegre felkérték, sőt a magok részéről is adományoztak a népkonyha pénztára javára.

\* **Halálozás.** Jobbágy Zsuzsanna Özv. polgár Tóth Ferencné asszony folyó hó 30-án reggeli 5 órakor, életének 76-ik, bus özvegyiségének 5-ik évében hosszas gyengélkedés után elhunyt. Földi részei folyó évi február hó 1-én délután 2 órakor fognak Szent-Anna (Timár) utca 2-dik számú háztól az ev. ref. újtemplomban tartandó gyászszertartás után a Kossuth-utczi temetőben örök nyugalomra helyeztetni.

\* **A debreczeni lelenczház.** A debreczeni lelenczházegyesület alakuló közgyűlésének és az első tisztikar megválasztásának idejét február 17-ére, a városháza nagytanácstermébe tűzték ki. Az alakuló közgyűlést a jelzett napon délelőtt fél tizenegykor tartják meg.

\* **Hamis rablási vád.** Érdekes ügye akadt tegnap este a rendőrségnek. Egy Takács József nevű festő feljelentéséből keletkezett, ki vakmerő módon akarta félrevezetni a rendőrséget, hogy könnyű szerrel egy kis summa pénzhez jusson. Terve azonban a rendőrtiszt ügyes fogásán megdőlt. Takács ugyanis tegnap este azzal állított be a rendőrséghez, hogy tőle a Csapó-utca 30. szám alatt lakó özv. Nagy Farkasné kávémérő hetven koronát elrabolt. A hetven koronát anyósától kapta, hogy azon cipőfelsőrészeket vegyen. A bevásárlás előtt betért Nagy Farkasné üzletébe s ott megivott egy kávé, azután egy liter bort és egy üveg szódavizet. Azután a kávéért és borért fizetett, de a szódaviz árát nem akarta kifizetni, mert sokalta az árát. — Nagyné erre erőlyesen követelte tőle a pénzt. Takács József azonban sehogy sem akart szót is fizetni, sőt, hogy megmutassa Nagynénak, hogy nem azért nem fizet, mert nincs pénze, zsabéba nyúlt és hetven koronát tartott elébe. Nagyné a pénzt kiragadta kezéből és eldugta. Hasztalan követelte, hiába fenyegetőzött, pénzt nem kápta vissza, hanem ahelyett az összecsdült néptömeg láttára ötöt kidobták az utcára.

Bardócz András rendőrbiztos ment ki a helyszínére, ahol ügyes keresztkérdések közt Takácsot annyira zavarba hozta, hogy az miúntalan ellenmondásokba keveredett. Bardócznak ez gyanusnak tűnt fel s elhatározta, hogy Takácsot az anyósával szembe-síti. De az ifju éppen ezt akart kikerülni s minden áron azon volt, hogy a nyomozást csak ott folytassák, később pedig úgy akart kibujni, hogy majd elmegy hát ő az anyósáért. Ez a különös magaviselet csak még jobban megerősítette a rendőrtiszt gyanúját és Takácsal elment özv. Szabó Sándornéhoz, hol aztán kiderült az ifju turpissága, mert az egész rmlási históriát Takács magától eszelte ki, így akarván megszarolni özv. Nagy Farkasné. Hanem a szépen kiszelt terv rosszul sült el, mert pénz helyett a rendőrség utczi botránnyért, hatóság félrevezetéséért, zsarolásért, özv. Nagy Ferencné pedig rágalmazás, becsületsértésért tesz ellene följelentést.

\* **Hatszáz korona jutalom.** — Gróf Hardegg, ki körülbelül 15 ezer korona értékű ékszert vesztett el, újabban hatszáz korona jutalmat ígér annak, ki őt vagy a rendőrséget nyomra vezeti, mely által sikerülne az elveszett családi ékszereket előkeríteni. Megjegyezzük, hogy úgy a rendőrség, mint Hardegg gróf az illető nyomra vezető nevét elárulni nem fogja s így egyáltalán nem tarthat attól, hogy a nyomra vezetés által reá legcsekélyebb baj is háramoljék.

\* Az elemi iskolák rendezésére kiküldött vegyes bizottság albizottsága tegnap délután Roncsik Lajos tanácsnok, helyettes főszámvevő elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a rendezést célzó javaslatát készítette el. Ezt a javaslatot a közelebb egybehivandó nagybizottság elé terjesztik.

\* **Esküvő a halálos ágyon.** — Mélyen megható funkciót teljesített tegnap délután Oláh Imre anyakönyvvezető. Olyan házasságkötést teljesített, a melynél a vőlegény órái már megvannak számlálva s a boldog menyasszony helyett egy könnyező leány állott előtte. Bükli István, a ki Balogh Géza közjegyzői irodájának volt alkalmazottja, megszerette Szemerédy Etelkát, hűséget esküdtött neki s megígérte, hogy a feleségévé teszi. Azután, amire nem számított, nyomorító betegség ágyba döntötte s napról-napra mindjobban lemondott a gyógyulás reményéről. Állapota tegnap délelőtt rosszabbra változott. Akkor mindjárt mondta környezetének, hogy nem akar addig meghalni, míg a szavát be nem váltja. Házasságát óhajt kötni azzal, a ki szeretetét még nyomorító betegségében sem fosztotta meg tőle. Simonffy Imre kir. tan. polgármester, a kinél ebben az ügyben tegnap sürgősen jártak, azonnal megadta a dispencziót s Oláh Imre anyakönyvvezető lement a haldokló ifju betegágyához, ahol a házasságot

Balog Géza kir. közjegyző, mint tanu jelenlétében megkötötte. — Amilyen boldog a legtöbb házasságkötés, olyan szomorú volt ez. A szép menyasszony elvesztett reményét siratta... Ki tudja, hogy csakhamar nem siratja ő a férjét. Az ifjunak néhány szava volt még. Elhaló hangon köszönte meg az anyakönyvvezetőnek, hogy eljött, Balogh Géza kir. közjegyzőnek, hogy tanuskodott s azután azt mondta: „Most már nyugodtan halok meg. Szavamat beváltottam!”

\* **Új rend az orvosi fakultáson.** A hivatalos lap tegnapi száma közli az orvosi szigorlatoknak új rendjét. A szabályrendelet már kötelezi azokat a hallgatókat, akik 1900—1901. iskolai év első felében léptek tanfolyamra, míg akiket előbb vettek föl, azokra a régi szabályrendelet intézkedései irányadók. A szabályrendelet életbeléptetésére szükséges intézkedéseket a körülményekhez és helyi viszonyokhoz mérten, az orvosi tudománykarok tanári testületének meghallgatása után a kultuszminiszter rendeli el. — Az új rendszernek legnagyobb előnye a gyakorlati kiképzés fejlesztése, illetve a kötelező kórházi gyakorlat életbeléptetése. Eltörli az eddigi természetrajzi alapvizsgákat és három szigorlathoz köti az orvostudorságot. A három szigorlat sikeres letételével megkapja a jelölt az akadémiai fokot a felavatáson (melynek díja 108 korona), de az orvosi gyakorlatát azután csak az egyévi kötelező kórházi gyakorlat kimutatása után kezdheti meg. A vizsgadíjakat 63 koronával, a felavatási díjakat 32 koronával szállítja le az új szabályrendelet.

### Az ingyen kenyér-osztás.

Debreczen, jan. 31.

Az ingyen kenyér kiosztásánál tegnap délelőtt 796 szegényt láttak el ingyen kenyérrel. A szegények közül azok száma, akik ezt a jótéteményt igénybe veszik, egyre szaporodik, ámde a jótékony oltárán áldozók száma pedig egyre kisebb. Ámde nemes lelkek mindig vannak, a kik jótékony adakozásukkal elősegítik, hogy a humanitás e munkájának gyakorlásában fennakadás ne álljon elő.

Tegnap a következők küldtek be jótékony adományokat lapunk szerkesztőségéhez:

Bisutka Gábor ur	7 kor.
Abrahám László tiszti főügyész ur	5 kor.
Turcsányi Gyula ur	2 kor.

Összesen: 14 kor.

Legutóbbi kim: 1088 kor. 70 fill.

Összes gyűjtésünk: 1102 kor. 70 fill.

Ma és mindennap délelőtt 11 órakor a városháza udvarán ingyen kenyér kiosztás.

## TÁVIRATOK.

### A trónörökös nejeinek látogatásai.

Budapest, január 30. Bécsből jelentik, hogy Ferencz Ferdinánd trónörökösünk neje, Kohenberg hercegnő ma sorra meglátogatta a Bécsben lakó külföldi nagyköveteit, kik a látogatást természetesen siettek viszonzni.

### Rudolf trónörökös haláláról.

Budapest, január 30. Németországban Frankfurtban újból jelent meg egy röpirat, mely a Rudolf trónörökös halálával foglalkozik. A röpirat „Rudolf trónörökös meggyilkoltatása” címmel jelent meg s két levelet reprodukál, melyek egyike Albrecht főhercegtől ered, ki Hoyos grófot arra hívta fel, hogy tegyen bizalmas jelentést a tragédia napjáról, a másik levelet pedig Lipót belga király intézte annak idején a flandriai grófhhoz s azt tartalmazza, hogy az öngyilkosság hírének fenntartása, illetőleg terjesztése nagyon fontos, mivel ezáltal enyhíteni lehet a trónörökös halálának botrányos körülményeit.

### Rudolf trónörökös emlékezete.

Budapest, jan. 30. Gödöllőről jelenti egy táviratunk: Rudolf trónörökös halálának évfordulóján dr. Pruzsinszky esperes plébános a kastély kápolnájában fényes gyászmisét celebrált. A misén az udvari alkalmazottakon kívül megjelent az összes helybeli hatóságok és hivatalok tisztikara a hivatalfőnökeik vezetése alatt.

### Rendőrök és bakák véres harca.

Kassa, január 30. Tegnap este véres verekedés történt egy itteni külvárosi korcsmában. Egy csapat 66-ik ezredbeli baka megtámadta az ott mulatozó honvédszárokat s rögtönztek olyan hatalmas verekedést, hogy egy kis háborúnak is bevált volna. A megtámadott huszároknak végre a rendőrök jöttek segélyükre, kik nem birván másként véget vetni a vérengzésnek, a támadó bakák közé lőttek, akik közül többen azonnal holtan terültek el, egy részük pedig elmenekült. Egy baka, ki valószínűleg kezdeményezője volt az egész verekedésnek, ma a kaszárnyában a büntetéstől való félelmében felakasztotta magát.

### Verdi temetése.

Milano, jan. 30. Verdit, a nagy olasz zeneköltőt ma reggel 7 órakor temették el. Az egész olasz nemzet részvéte kísérete utolsó útjára az agg mestert, ki hazájának egyik legfőbb büszkesége volt. A temetés az elhunyt mester kívánságához képest a legegyszerűbb volt s egyetlen díszét az az óriási embertömeg képezte, mely levett

kalappal haladt a közönséges két fogatú halottas kocsin. A temetés ideje alatt az összes üzletek zárva voltak s a gyárakban és műhelyekben is szünetelt a munka.

## VEGYES.

Lábszij az iskolában. Furcsa esetről értesít egyik levelezőnk. Szeghgy község evangélikus iskolájának tanítója ugyanis nemrégiben meghalt. A hitközség, mely megjegyzendő a tehetősebbek közé tartozik, a helyett, hogy kívánatosná tette volna iskolájában a tanítói állást, a fizetést alaposan leszállította, elannyira, hogy nem akadt tanító, ki az állásra pályázott volna. A szeghegyiek tehát egy munkanélküli csizmadiaira bízták a gyermekek tanítását. Természetesen ebbe beleszólása lesz a megyei tanfelügyelőnek, kinek a dolgot feljelentették.

Siketnéma és elmebeteg házassága. Az aradi anyakönyvi hivatalban érdekes pár jelentkezett házasságra az anyakönyvvezető előtt. Egy huszonöt éves, aradi születésű, siketnéma a vőlegény. A menyasszony pedig, a ki harminczkét éves és gyoroki lakosnő — hülye. Az anyakönyvvezető nem bírta megérteni, hogy tulajdonképen mit is akarnak, mert a néma férj nem tud beszélni, a menyasszony pedig annyira hülye, hogy beszédét nem érteni. Éliás Jakabot, az aradi siketnéma iskola igazgatóját hívták el, ő tolmácsolta a jegyespár kívánságát. Érdekes, hogy a vőlegény már nyolcz év óta szerelmes a menyasszonyába.

Vidám temetés. Egy különöz öreg ur halt meg a napokban Wisconsinban, a kit Tomlinson Györgynek hívtak. Az öreg végrendeletileg meghagyta, hogy a temetésen senki se merészeljen sirni vagy szomorogni. Tomlinson szabadkőműves volt s intézkedett, hogy szabadkőműves társai a munkásköténnyel maguk előtt jelenjenek meg s a szertartás alatt minden férfi egy drága havanna-szíjart kapjon, a hölgyeket pedig finom bonbonokkal ajándékozzák meg. Ez meg is történt. A temetésen az urak vigan szivaroztak, a hölgyek pedig a czukorkákat fogyasztották.

Postarablók a vonaton. A Dirschau és Danzig között közlekedő esti személyvonat postakalauzát tegnap megtámadta két ember, akik a postakocsiba belopóztak. A rablók néhány lövéssel megebesítették a postahivatalnokot és megkötötték. Azután átmotózták a kocsit, de pénzt nem találtak. Az orai állomáson a rablók kiugrottak a kocsiból és megszöktek.

### Megmérgezett család.

— Saját tudósítónktól. —

Borzasztó tévedésnek estek áldozatul Dubraván Kohanka Mibály kisbíró és ennek családja. A község határában ugyanis nagy mérvben elszaporodtak a farkasok s az előljáróság a veszedelmes állatokat méreggel akarta

elpusztítani. Erre a célra a főszolgabíró engedélye alapján sztrichnint szereztek be.

Szombaton Kleszko János odaváló lakos egy marhát vágott le; ennek a husából vett az előljáróság is, hogy azt megmérgezze és kitegyék a farkasoknak. A hus átvételével Kohankát bízták meg, a ki, midőn a húst a községi házára elvitte, egy jó darabot külön levágott és félre tett. Mihók András, a község második kisbírája végezte a mérgezést, a ki nem tudta, hogy Kohanka magának szánta a félretett darabot és ezt is megmérgezte. Kohanka még szombat este gyanutlanul haza vitte a húst, melyet a felesége vasárnap délre meg is főzött. Kohanka, a felesége és 2 gyermeke jóízűen el is fogyasztották a mérgezett húst.

Vasárnap délután 5 óra tájban a község bírája kereste föl Kohankát, hogy valami utasítást adjon neki; a mint a szobába belépett, az egész családot halva találta. A bíró rögtön értesítette az esetről a községi orvost, a ki megállapította, hogy sztrichninnmérgezés történt. A megindított vizsgálat aztán kiderítette, hogy miként történt a szörnyű tévedés.

### Föllázadt község.

— Saját tudósítónktól. —

Valeamare község lakosai tegnapelőtt véres összeütközést provokáltak a csendőrséggel. A község fölött mintegy 900 hold erdő van, mely a Petrovics család tulajdonát képezi. Mig az öreg Petrovics Lázár élt, a község lakosainak meg volt engedve, hogy az erdőben galyat szedhessenek, később, hogy a tulajdonos elhalt s a birtok kezelője szintén megengedte a lakosságnak a galyzedést; de ezzel a joggal ugyancsak visszaéltek, mert az utóbbi időben az élőfákat is kimélet nélkül pusztították.

E miatt a lakosságot végül kitiltották az erdőből s minthogy a tilalom dacára is folytatták az erdőpusztítást, az erdővédek igen sok embert jelentettek föl erdei kihágásért. A múlt héten volt ebben az ügyben a tárgyalás, mely alkalommal több, mint 60 embert elmarasztaltak bírság fizetésére. A megbírságot közül néhányan fölbíztatták a lakosságot, hogy törjenek be az erdőbe s szedje mindenki annyi fát, amennyit csak tud. Hétfőn reggel majdnem az egész falu népe ki is ment az erdőre. Az ott talált erdővédeket: Rada Juont, Papp Vazult és Petrus Illést leverték s aztán hozzáláttak az erdő pusztításához.

Zimányi erdőtsz azonnal értesítette a csendőr-őrsöt, honnan négy csendőr csakhamar megérkezett és a népet szétozásra szólította föl. Az izgatott tömeg azonban megtámadta a csendőröket, akik fegyverüket használták és a tömeg közé lőttek. A lövés után Muráriu Oktávián, Martinescu Tódor, Prosteanu Nikole és Nugarian Juon sulyos, tizen pedig könnyebb sérülést szenvedtek. A vér láttára a tömeg szétfutott,

hátrahagyva a halottakat és sebesülteket. Az eset megvizsgálása végett a törvényszéki bíró és a hadbíró tegnap érkeztek a községbe.

### Kutya miatt embert ölt.

— Saját tudósítónktól. —

Turi Sándor és Molnos Péter juhászok valamikor kenyeres pajtások voltak s éveken keresztül együtt őrizték a nyáját a kecskeméti barátságban. A jó barátságban a múlt nyáron vége szakadt, összeveszték egy kutya miatt. Turinnak a kutyája nagyon megtalálta haragni Molnos birkáját, amiből előbb szóváltás, majd pedig verekedés támadt.

A verekedés miatt mind a ketten a múlt szombaton a kecskeméti járásbíróhoz elé kerültek, a hol ki is békültek. A tárgyalás befejezése után a két juhász együtt távozott járásbíróháztól s mind a ketten — látszólag jókedvvel — egy korcsmába tartott. Itt aztán nekiültek a békepohár üritgetésének, a mi előbb jó kedvére, később azonban haragra hevítette a két juhászt. Addig vitatták egymás igazságát, míg összeveszték. A korcsmáros azonban lecsendesítette a két juhászt, mire azután eltávozva, neki vágta a nagy sivatagnak.

Alighogy elhagyták a várost, a két emberből ismét kitört a harag. Hogy mi történt közük, azt majd csak a vizsgálat fogja kideríteni, eddig csak azt állapították meg, hogy Molnos Péter kegyetlenül össze-szurkálva halva terült el a pusztán. Aggylagos Turi Sándor volt, a kit a csendőrség le is tartóztatott és átadott a kecskeméti törvényszéknek.

### Debreczeni piacz.

Január hó 28 és 29-én tartott heti vásár eredménye.

Buza: 14 kor. 00 fill., 13-80 fill.  
Kétszeres: 13 kor. 40 fill. — 13 kor. 20 fill.  
Rozs: 12 kor. 60 fill. — 12 kor. 40 fill.  
Árpa: 11 kor. 60 fill. — 11 kor. 40 fill.  
Zab: 11 kor. 80 fill. — 11 kor. 60 fill.  
Tengeri uj 9 kor. 60 fill. — 9 kor. 40 fill.  
Köles: 00 kor. 00 fill. — kor. 00 fill.  
Széna: 6 kor. 00 fill. 4 kor. 60 fill.

Ló- és szarvasmarha vásár.

Ló felhajtattott 738 drb., — 16 eladatott 430 darab., Szarvas marha felhajtattott 865 drb. eladatott 518 drb.

Sertés vásár.

Sertés felhajtattott 1460 drb., — eladatott 921 drb. Juh felhajtattott 00,000 drb. eladatott 00,000 drb.  
Háj: 98—100 kor. Zsir: 120 kor. 112 kor.  
Kihasított sertés; 00—00 kor., — Kővér sertés kilója 72—82—80 fill. — mind száz kilónkint.

A vásár lefolyása élénk volt.

### MULATTATÓ.

Zenekritikus (a zongoraművészhez):  
Mondja kérem, nem dolgozott ön ez előtt sokat varrógépen?

Zongoraművész: Miért kérdi?

Zongorakritikus: Mert folyton a pedált használja.

Utaz (a viczinálison, amely egy tó mellett m gy el): Kalauz, álljunk meg! (A viczináia megáll.)

Kalauz: Mit parancsol, kérem?

Utaz: Mondja csak, van magánál horog?

Kalauz: Igazán sajnálom, nincs; de minek kell a horog?

Utaz: ...Szeretnék egy kicsit — halászni.

## CSARNOK.

### Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. —

(Folytatás.)

Megörült a jó asszony s mindjárt bizelgesssel vette körül a leányt. Tudta, hogy így könnyebben és gyorsabban szó lásra bírhatja. Nem is csalódott.

— Hát aztán — faggatta a leányt. Pár ezer koronád van s még csak most gondolsz a férjhezmenésre. No bizony vétkeztél, hogy addig is szolgáltál, mikor már régen a magad asszonya lehetnél volna.

— Igen, de ezelőtt nem volt pénzem.

— Hát mióta van?

— Tegnap óta.

— Itt már erősen ébredt a asszony gyanuja, hogy a cselédleánynak része volt abban a bűnös dologban, amely Dércinét a férjétől és gyermekétől megfosztotta.

— Tegnap óta? Hát hogy lehet az?

— Kikaptam az örökségemet.

— Igen, az már más.

Hanem azért mindjárt azt gondolta az asszony, hogy utána jár ő annak az örökségnek. Mert ha nem örökölte a pénzt, akkor bizonyos, hogy része volt a gazda-asszonya boldogtalansága előidézésében.

— Csak tudja — kezdte a cseléd, — ha már ennyi pénzem van, nem szeretnék mesteremberhez menni feleségül.

— No nézd a hitvány lelket — gondolta magában az asszony, — még milyen vakmerő igények ébredtek benne.

— Jobb szeretnék kereskedőhöz, vagy hivatalnokhoz menni feleségül. Tudja nekem nagyon jól áll a kalap. Sokszor felpróbáltam a tekintetes asszonyét s olyankor órákig elállottam a tükör előtt. Tudja egészen másképen nézek ki. Különben uri asszonynak azülettem én, azért is segített jó sorsom ennyi pénzhez.

— Hát tudod mi, — kezdte az asszony. — Hadd itt a helyedet. Majd szerzek én neked olyan férjet, hogy örökre há lás leszel érte.

— Igazán?

— De még milyen igazán. Hirtelenében már ki is gondoltam a tervet. Tudod ugyesén kell csinálni, mert másképpen nem lehet egy könnyen elbolondítani egy fiatal ember fejét.

— Jaj lelkem, jó asszony, szóljon, beazéljen eszem a lelkét, olyan örömmel s olyan szívesen hallgatom.

— Hát tudod van nekem itt egy testvérem Budapesten. Kárász Péter irnok az ura. Nagy módot visznek. Két szobájuk van, konyha, kamara hozzá és cselédet is tartanak. Majd tudod ugy csináljuk, hogy én beszélek Kárász Péterrel, hogy vegyen oda a házhoz téged pár hónapra, a mig férjhez mégy. Fizetsz majd a sógornak kétszáz koronát, aztán szívesen megteszi. Tudod Kárász nagyon kegyes ember s aztán sok hivatalnok társa van. Azokat lassanként oda hozza a házához, majd csinálunk szoárókat és Kárász ugy mutat be téged mindenkinek, mint rokonát. Ne félj csak, válogathatsz a kérőkben, különösen, ha Kárász besugja a vendégeinek, hogy pár koronád van.

A leány arca egészen átszellemült. A rózsás kép, melyet az asszony jövőjéről festett előtte, úgy tűnt fel neki, mint egy tündérálom. Mikor az asszony elvégezte beszédét, a lelkesedés, az öröm s az elragadtatás hangján kiáltott fel.

— Jaj lelkem jó asszony, tegye meg. Gazdagon megfizetek érte magának. Még boldogabb lesz az élete.

(Folyt. köv)

## SZINLAP.

Ma, csütörtökön „A” bérletben, R. Réthy Laura úrhölgy vendégfelleptével:

### RIPP WAN WINKLE.

Operette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Ripp Ripp — — — — — Karacs I.  
Lisbeth, neje — — — — — R. Réthy L.  
Alice, leányuk — — — — — Kovács Lilike.  
Derrick, polgármester — — — — — Sziklai M.  
Adrien, fia — — — — — Serfözy Ilonka  
Van der Bilt, orvos — — — — — Makray D.  
Nick, fogadó — — — — — Nagy Gyula.  
Catrine, unokahuga — — — — — Bárdos Irma.  
Charlotte szolgálója — — — — — Kiss Irén.  
Richardson, hadnagy — — — — — Serfözy Gy.  
Hudson, kapitány szelleme — — — — — Csátár Gy.

Holnap, pénteken „B” bérletben, R. Réthy Laura úrhölgy utolsó vendégfelleptével:

### SZÉP HELENA.

Operette 3 felvonásban.

## MIHALOVITS J. gyógyszerháza

a „Kigyó”-hoz Debreczenben.

Ajánlja:

### HARMAT-ARCZPORÁT (pouder)

mely készítmény úde szint kölesönöz az arcznak s nem rontja az arczbőrt. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed.

A Harmat-Crème a Harmat szappannal együtt használva az arczbőrt údévő széppé teszi s megóvja a megránczosodástól.

(Kapható 3 színben fehér, rózsás s crème színben) minta doboz Harmat-pouder ára 50 fillér. (pamacscsal 60 fillér.) Nagy doboz ára 1 kor. 80 fillér.

Ajánlja továbbá következő arczporait:

**BERLINI FETTPOUDER** (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill.

**VELUTIN POUDER** (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

## Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

**Apró hirdetések**  
felvétetnek a  
**kiadóhivatalban,**  
Főtér, Biedermann-palota.

**Allást keresők**  
és  
**munkaadók,**  
vevők és eladók,  
**bérlők**

és  
**bérbeadók**  
és mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,  
**hirdessenek**  
a „**Debreczeni Újság**”  
APRÓ HIRDETÉSEK rovatában.

**10 nyilas föld** az ebesen tanyával együtt eladó. Értekezhetni: Péterfia-utca 65. szám alatt.

**4 nyilas föld** a czuczában eladó. Értekezhetni: Péterfia-utca 65. szám alatt.

**Maison Steiner** új női divatterem Piac u. 65. (Miklós-utca sarkán.) Elvállal egyszerű és diszesebb ruhák mérték utáni elkészítését mérsékelt árak mellett.

**Lakás.** A mai kívánalmaknak megfelelő, kényelmes hat szobás utcai lakás május 1-től kiadó. Kossuth u. 28. sz.

**Három szobás lakás** istállósával, kocsiszinnel május 1-től kiadó. Kigyó utca 30. szám.

**Csokonai-utca 37. szám** alatt az egész udvar lakással kiadó, esetleg eladó. Értekezhetni: Vendég-utca 18.

**Köhögés ellen** Pemeteffü csukorka Borsy csukrázában kapható egy doboz 20 fillér.

**Egy jóforgalmu üzlet** italmérési joggal azonnal kiadó vagyjutányos áron eladó. Homok-utca 124. szám.

**Jókarban** levő Bösendorfer zongora 60 forintért eladó. Szapanyos utca 10.

**A vén kertben** Kar-u. felől, igen alkalmas ház és szőlő azonnal eladó. Czim a kiadóhivatalban.

**20 hektoliter** sesta-kerti bor eladó. Értekezhetni: Péterfia-utca 65. szám.

**Sámsoni** uton 15 bold ujosztású föld eladó. Simponffy-u. 45.

**Takarító** kerestetik, gyermektelen, kaplakást, fűtést. Czim a kiadóhivatalban.

**Egy jó karban** levő pedálos Czimbalom eladó. Boldogfalva-utca 11.

**Glazé keztyük** tisztítását jutányos áron vállalom. Péterfia-utca 37.

**Kandia-utca** 7. sz. 10 évig adó mentes és Teleky-u 7. számú házak eladók, esetleg kisebbért elcserélhetők. Ért.: Czegléd-utca 11.

**Dégenfeld-tér** Konyérpiacz 8. sz. és Timár-utcai 17. számú házak eladók vagy kisebbért elcserélhetők. Czim a kiadóhivatalban.

**400 korona** évi részletfizetésre egy kisebb ház kerestetik megvételre. Czim a kiadóhivatalban.

**Katona keztyük** mosása javításal együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

**Eladó** nagy forgalmu helyen kovács műhelynek igen alkalmas ház olcsón eladó. Ugyanott egy üzlethelyiség, hentesnek vagy fodrásznak igen jó helyen kiadó. Tulajdonos lakik: Salétrom-utca 2.

**Hazai gyártmány!** a legkitűnőbb anyagból férfi, női- és gyermekecipők, saját czipőgyárban kizárólag honi iparként készíttetek, kiváló nagy czipőraktárban csakis saját gyártmányom árusítatik. Az árak kitűnőségéről, valamint az árak olcsóságáról kezeskedem Nemes Gábor czipész a város-házzal szemben.

M. kir. államvasutak. — Üzletvezetőség Debreczenben.

2045. szám.

II. 1901.

## Pályázati hirdetmény.

A m. kir. államvasutak nyiregyháza-csapi vonalán, Kemece és Davecsér állomások között építendő Nyir-Bogdány nevű rakodó állomás magas építményi munkáinak elkészítése tárgyában ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk, melyre a kellőleg kiállított és felbélyegezett ajánlatok legkésőbb **folyó évi február hó 15-én déli 12 óráig** a m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetőségének titkárságánál benyújtandók.

Később érkező ajánlatokat nem fogunk figyelembe venni.

Az előállítandó magas építmények a következők:

1. Egy 935 m<sup>2</sup> alapterületű földszintes felvételi épület;
2. „ szabadon álló arnyékszék;
3. „ állomási gazdasági udvar;
4. „ szemétdödör;
5. „ sütökemence;
6. „ kút;
7. „ 60 m<sup>2</sup> alapterületű árúraktár;
8. „ 10 méter hosszú nyílt rakodó;
9. egyszerű őrház melléképülettel, sütökemenczével és kúttal.

Az építmények tervei, az építési leírás, a szerződési tervezet és a feltétlfüzetek a m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetőségének pályafentartási és építési osztályában, valamint ungvári osztálymérnökségünk irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlati szöveg és az ajánlatához csatolandó építési leírás díj nélkül megszerezhetők.

Az ajánlatok borítékai a következő felirással látandók el:

„Ajánlat a Nyir-Bogdány állomáson előállítandó magas építményi munkákra.”

Bánatpénz fejében legkésőbb f. évi február hó 14-én délelőtti 11 óráig 800 azaz nyolcszáz korona teendő le készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban a debreczeni üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál.

A készpénzben befizetett bánatpénz után kamat nem követelhető.

Az értékpapírok a budapesti, illetve a bécsi tőzsdén jegyzett utolsó napi árfolyam szerint, de a névértéket meg nem haladó értékben fogadhatnak el. Az üzletvezetőség fentartja magának az ajánlatok közt a szabad választás jogát.

Debreczen, 1901. január 28.

**Az üzletvezetőség.**

(Utánnomás nem díjazatik)

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.